XXIV OLIMPIADA LINGWISTYKI MATEMATYCZNEJ (2025/26)
ELIMINACJE SZKOLNE, 30 IX 2025 Pkt:
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Na rozwiazanie wszystkich zadan przeznaczone jest 120 minut. Odpowiedzi nalezy poda¢ w wyznaczonych miejscach.

Zad. 1. Oto sze$¢ roéwnosci zapisanych cyframi oraz w jednym z dialektéw jezyka abesabesi (z nigero-
-kongijskiej rodziny jezykowej, uzywany przez kilka tysigcy oséb w Nigerii).

14+17=31 ...... 32+45=77 ...... 54+65=119 ......

27+11=38 ...... 94+18=112 ...... 115+48 =163 ......
A) idiatefinogbolo + ifoninigbodiani = isasilegbonini
B) initefi + isalogholo = ekitefinogholo
C) initefinigbodiani + ifoninigbosasi = ekinilegboffanasi
D) initefinigbonini + idialogbolo = idiatefinigbsjoni
E) ifonilegbotfanasi + ananinigbodiani = isasinigbananini

F) ifenetinogbolo + ekitefi = idianilegbodiani
1.1. (5 pkt) Przy kazdej réwno$ci podaj litere, ktorg oznaczono jej zapis w abesabesi.

1.2. (8 pkt) Zapisz cyframi: iJoninogbolo=......... initefinigbofanasi=.........

ekinilegbofoni= ......... okpololinigbokpolofi= .........
1.3. (16 pkt) Zapisz w abesabesi liczby:

Zad. 2. Na nastepnej stronie podano 12 stow z jezykoéw uzywanych w Demokratycznej Republice Konga oraz
transliteracje dziesigciu z nich na alfabet tacinski. Uzyto pisma mandombe, ktore jest stosowane do zapisu
kilku jezykow afrykanskich. Ma ono nastepujaca kolejnos¢ spotgtosek: b, d, f, g, k, m, I, p,n, v, s, t,w, r, z, y.
(Odlegta pozycja litery ,,r”” wynika stad, ze w jezykach tych jest uzywana rzadko).

2.1. (10 pkt) Przy kazdym zapisie mandombe podaj liczbe, ktora oznaczono jego transliteracje.
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2.2. (1 pkt) Ktory z ponizszych zapiséw w mandombe odpowiada wyrazowi kemona (tka¢)? .........
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7) sipanzi

12) yingalu

2.3. (9 pkt) Podaj transliteracje. &= T T
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2.4. (10 pkt) Zapisz pismem mandombe.

futumuna (‘ozy¢’):

wapi mambu (‘O co chodzi?’): roma (‘Rzym’):



IMIE INAZWISKO: ..ottt st

Zad. 3. Ponizej podano 10 zdan oraz, w przypadkowej kolejnosci, ich brzmienia w jezyku maoryskim
(z rodziny austronezyjskiej, uzywany przez ok. 150 tys. ludzi w Nowej Zelandii).

...... Jego kot jadl rybke sprzedawcy. 1) E inu ana taku kurT i te miraka a te kaiako.

...... Jej pies kopnie noge pielggniarki. 2) E whakangaro ana te ngeru a te takuta i tona tarau.
...... Kot doktora niszczy jego spodnie. 3) Ite whana tau hoiho i toku angaanga.

----- Kot kierowcy je jej szalik. 4) Kainu te kaka a te pirihimana i taku rémana.
------ M¢j nauczyciel przynosi safatke kierowcy. 5) Ite kai tana ngeru i te ika a te kaihoko.

''''' MGj pies pije mleko nauczyciela. 6) Ka mauria mai tau kurf i te poraka o te takuta.
...... Papuga policjanta wypije mojg lemoniadg. 7) 1te whakangaro te kinipoaka a te nghi

...... Swinka morska pielegniarki

. . I te hanawiti a te pirihimana.
niszczyta kanapke policjanta.

o ) 8) Ka whana tana kur i te waewae o te néhi.
...... Twoj kon kopat moja glowg.
9) E kai ana te ngeru a te kaitaraiwa i tona kameta.

...... Twoj pies przyniesie sweter doktora.
10) E mauria mai ana taku kaiako i te huamata
a te kaitaraiwa.
3.1. (9 pkt) Przy kazdym zdaniu podaj liczbg, ktora oznaczono jego ttumaczenie.

3.2. (9 pkt) Przettumacz na polski. Ite whakangaro te rémana a te kaiako i te poraka o te kaitaraiwa.

[te inu tau ngeru 1 taKU MITAKA. ... ..o e e e e
Ka mauria mai taku kurTi tau kinipoaka. ........coooiiiiii e

3.3. (15 pkt) Przetlumacz na maoryski. Swinka morska doktora kopie spodnie policjanta.

Noga nauczyciela zniszezy tWoj SZaliK. .......ooiiiiitii i e
Jej papuga przynosita glowe rybKi. ... s

3.4. (8 pkt) Wiedzac, ze fihate to po maorysku koszulka, hupa — zupa, a rapeti — krélik, podaj ponizej, ktore
z wyrazen a—d jest niepoprawne, i wyjasnij, jaka zasada maoryskiego zostata w nim ztamana.

a) te tthate o te pirihimana C) tana rapeti

b) tou hupa d) te rapeti a te kaiako



XXI1V OLIMPIADA LINGWISTYKI MATEMATYCZNEJ (2025/26)
ELIMINACJE SZKOLNE — odpowiedzi i schemat oceniania

1.1. (5pkt) 14+17=31 B 32+45=77 A 54+65=119 C
27+11=38 F 94+18=112 D 115+48=163 E

Zadna lub jedna poprawnie przypisana litera — 0 pkt, dwie poprawnie przypisane litery — 1 pkt,
trzy — 2 pkt, cztery — 3 pkt, pie¢ — 4 pkt, komplet szesciu poprawnie przypisanych liter — 5 pkt.

1.2. (8 pkt) iJoninogbolo = 25 initefinighotfanasi = 134
ekinilegbofoni = 99 okpolofinigbokpolofi = 189

2 pkt za kazda poprawng liczbe. 0 pkt za liczbg w jakikolwiek sposob btedna.
13.(16pky 13 = isa.tefi 142 = idiani.nigbo.feneyi

86 = ifanasi.nigbo.nini 155 = iJoni.legba.nanini

(Kropki podajemy dla utatwienia sprawdzania).

4 pkt za kazdy poprawny liczebnik;
2 pkt za liczebnik z jednym btedem, tzn. jesli niepoprawna jest tylko jedna czg¢s¢ oddzielona kropkami.
Uwaga: zwracamy uwage nawet na roznice pojedynczych znakéw, np. ‘n’ i ‘n’ oraz ‘0’ i ‘o’!
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1 pkt za kazda wlasciwg liczbe.
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2.2 (1pkt) P
2.3.(9 pkt) (Kropki podajemy dla ulatwienia sprawdzania). ' T si.mpa.ma (5 pkt)

Jesli jedynym btedem jest podanie zamiast mpa sylaby postaci mCa lub nCa, gdzie C jest dowolng spotgtoska
— 4 pkt. W przeciwnym wypadku, jesli niepoprawnie podano tylko jedng oddzielong kropkami czes¢ — 2 pkt.

P IMESdA i uba (4 pkt)

Jesli niepoprawnie podano tylko jedng cz¢s¢ oddzielong kropkami — 2 pkt.

2.4. (10 pkt) futumuna (‘ozy¢’): HEE %” I'IE'E ﬁ
55 EE' EE é:—'ﬂ roma (‘Rzym’): SE é

(Nie majg znaczenia proporcje poszczegolnych czgsci znakow, ale istotne sg ich ksztalty i potgczenia).

wapi mambu (‘O co chodzi?’):

1 pkt za kazdy poprawny znak. Jesli w ktorymkolwiek przyktadzie liczba podanych znakow jest za duza
(wigksza niz liczba sylab), za kazdy nadmiarowy znak odejmujemy po 1 pkcie, dopoki sumaryczna punktacja
za zadanie 2.4 nie osiagnie zera.

3.1. (9pkt) 5 Jego kot jadt rybke sprzedawcy.
8 Jej pies kopnie noge pielegniarki.
2 Kot doktora niszczy jego spodnie.
9 Kot kierowcy je jej szalik.
10 Moj nauczyciel przynosi satatke kierowcy.
1 Myj pies pije mleko nauczyciela.
4 Papuga policjanta wypije moja lemoniade.
7 Swinka morska pielegniarki
niszczyta kanapke policjanta.
3 Twoj kon kopat moja gtowe.
6 Twoj pies przyniesie sweter doktora.

Zadna lub jedna poprawnie przypisana liczba — 0 pkt, dwie poprawnie przypisane liczby — 1 pkt, trzy — 2 pkt,
cztery — 3 pkt, pie¢ — 4 pkt itd., komplet dziesieciu poprawnie przypisanych liczb — 9 pkt.



3.2. (9 pkt) I te whakangaro te rémana a te kaiako i te poraka o te kaitaraiwa.
Lemoniada nauczyciela niszczyta sweter kierowcy.
I te inu tau ngeru i taku miraka. Twoj kot pit moje mleko.
Ka mauria mai taku kurT i tau kinipoaka. MQj pies przyniesie twoja Sswinke morska.

Za kazde zdanie:

e 3 pkt, jesli podano je bezbtednie;

o 2 pkt, jesli wlasciwe zdanie da si¢ uzyska¢ z podanego przez zmiang, usunigcie lub dopisanie
jednego wyrazu; za btedny wyraz uwazamy m.in. niewla$ciwg forme czasownika (np. ,,zniszczyta”
zamiast ,,niszczyla”);

o 1 pkt, jesli whasciwe zdanie da si¢ uzyska¢ dwiema operacjami opisanymi powyze;j.

3.3. (15 pkt)  Swinka morska doktora kopie spodnie policjanta.

E whana ana te kinipoaka a te takuta i te tarau o te pirihimana.
Noga nauczyciela zniszczy twoj szalik. Ka whakangaro te waewae o te kaiako i tou kameta.

Jej papuga przynosita gtowe rybki. I te mauria mai tana kaka 1 te angaanga o te ika.

Za kazde zdanie:
e 5 pkt, jesli podano je bezblednie (nie zwracamy uwagi na kreski nad samogloskami);
e 3 pkt, jesli wlasciwe zdanie da si¢ uzyska¢ z podanego przez zmiang, usuni¢cie lub dopisanie
jednego wyrazu albo zamiang miejscami dwoch wyrazéw; uwaga: zwracamy uwage na pojedyncze
litery, w szczego6lnosei ‘a’ 1 “0’!
e 1 pkt, jesli wlasciwe zdanie da si¢ uzyska¢ dwiema operacjami opisanymi powyze;j.
e 0 pktw przeciwnych wypadkach.

3.4. (8 pkt) Niepoprawny jest zapis b.

Uzasadnienie: nazwy pokarmow (jedzenia) tacza si¢ z zaimkami w postaci z ,,a” (a nie ,,0”)
LUB: zaimki w postaci z ,,0” tacza si¢ tylko z nazwami ubran i cze$ci ciala.

Jesli oprocz ktoregos z powyzszych uzasadnien podano cokolwiek, co im przeczy (np. Zze nazwy ubran
tacza si¢ z zaimkami w postaci z ,,a” lub ze zaimki w postaci z ,,0” 13cza si¢ (m.in.) z nazwami zwierzat),
za cale zad. 3.4 przyznajemy 5 pkt.

Jesli wskazano tylko bledny zapis (b), przyznajemy 2 pkt.

Jesli wskazano bledny zapis (b), ale podano niepoprawne uzasadnienie — 0 pkt za cate zad. 3.4.



